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Deontologia este doctrina privitoare la normele de conduită şi obligaţiile etice ale unei profesiuni
. Dacă luăm în discuţie profesiunile şi funcţiile legate de  activitatea didactică din instituţiile de învăţământ, indifrent de rangul lor, cei care exercită aceste funcţii şi profesiununi trebuie să respecte anumite norme de conduită profesională şi anumite obligaţii de ordin moral - o deontologie didactică.

Perioada pe care o traverseză societatea românească este una plină de confuzii şi de confruntări. Schimbările care se produc în toate sferele vieţii sociale, inclusiv în domeniul educaţiei, crează anumite stări de lucruri negative, generate, în principal, de: neputinţa adaptării la nou, promovarea pe bază de clientelism,  obedienţă şi incompetenţă, practici care favorizează corupţia, dorinţa  de afirmare cu orice preţ etc.

Multe din măsurile referitoare la Reforma din învăţământ nu au fost duse până la capăt. Din acest motiv, pe parcursul derulării acesteia, noul a început să fie privit cu neîncredere, iar multe din măsurile legate de modificarea planurilor de învăţământ sau de organizare şi desfăşurare a examenilor, au stârnit şi stârnesc, ecouri nefavorabile în rândul cadrelor didactice, elevilor şi părinţilor. Reforma în domeniul învăţământului şi educaţiei, după primii  ani de aplicare în practică, a căzut în derizoriu. Schimbările la schimbări au devenit atât de frecvente încât este foarte greu, dacă nu chiar imposibil, ca cineva să  mai poată şti tot ce se întâmplă în acest domeniu.

Acumulările nemulţumirilor din anii anteriori şi a celor mai recente, consecinţă directă a acestor prea dese schimbări, au creat un climat de suspiciune, de alunecare într-un comportament  inadecvat din partea unor cadre didactice, care profitând de slăbicinile sistemului au încălcat etica profesională, morala de dascăl
.  Prin astfel de oameni corupţia şi tot felul de influenţe au pătruns şi în şcoală afectând grav imaginea  acestei instituţii. Interesele personale sau de grup primează, încă, prea mult. Pentru  cadrele didactice şi pentru ceilalţi actori oneşti de pe scena educaţiei, ceea ce  s-a întâmplat şi se mai întâmplă, în unele unităţi de învăţământ, cu privire la: desfăşurarea procesului instructiv-educativ, frcvenţa şcolară, promovarea sub semnul întrebării a unor ani de studiu, a unor examene, modul de obţinere a  diplomelor de studiu etc., rămân o mare necunoscută. Scandalurile apar an de an, iar sancţiunile aplicate, până în prezent, nu au avut darul să îndrepte această jenantă situaţie.

Dacă la toate acestea mai adăugăm şi faptul că profesia de cadru didactic, chiar dacă mulţi o consideră nobilă, încă nu şi-a dobândit, pe deplin, statutul la care are dreptul pe scara valorilor intelectuale, atunci ne dăm şi mai bine seama de necesitatea unei deontologii didactice în care să fie codificate clar regulile deontologice pe mai multe niveluri. Deontologia vizează, prin definiţie, filtrarea axiologică a strategiilor, tehnicilor, artificiilor procedurale prin raportarea acestora la repere morale, benefice pentru om şi umanitate.  "O deontologie de ordin didactic îşi propune ce este bine să predai, unde şi în ce circumstanţe se face educaţia, în ce condiţii şi când se opreşte exercitatea educativă auto sau eteronomă
 şi mai ales reperează ambivalenţa morală, alunecările pernicioase sau nelegimitatea unor practici. Aceasta vizează condiţiile transmiterii cunoaşterii, sub toate aspectele şi în toate formele ei de manifestare"
. "Perspectiva deontologică exclude orice apropiere de doctrinele partidelor politice, de statutele sindicatelor, de textele fundamentaliste ale unor grupuri confesionale sau de reglementările  administrative conjuncturale. Educaţia nu trebuie să devină platformă pentru inculcarea unor idei (indiferent care ar fi acestea, bune-rele) sau de incitare la acţiuni care prejudiciază autonomia şi demnitatea umană"
.

Elaborarea  unui cod general deontologic şi pentru dascăli poate fi considerată ca o urgenţă prioritară deoarece activitatea şcolară este, în esenţă, o activitate de  educatie, care, prin natura sa, presupue acţiuni şi interacţiuni asupra fiinţei umane şi prin urmare,  din perspectivă deontologică este necesară poziţionarea ei sub raport etic. Desigur că această lucrare complexă presupune pe lângă timp, efort şi multă voinţă din partea forurilor în drept.

Activităţile şi acţiunile de zi cu zi desfăşurate, în şcoală, de către cadrele didactice nu pot fi judecate şi evaluate, în mod obiectiv, de către nişte instanţe din afară, aşa cum adesea se face acest lucru. Conştiinţa intimă a dascălului însuşi, rămâne, deocamdată, cel mai important comandament deontologic.

Mai trebuie observat şi faptul că adevăratul dascăl "dincolo de vremuri, şi conjuncturi neprielnice (salarii de mizerie, condiţii precare de activitate, deprecierea morală a profesiunii etc.), îşi poartă crucea cu demnitate şi responsabilitate"
. 

Chia dacă lucrurile au stat odată aşa şi stau şi în prezent la fel, considerăm că într-o societate modernă, democratică spre care tinde şi societatea românească, astfel de judecăţi nu se mai pot justifica. Fiecare persoană adultă, iclusiv cadrul didactic, trebuie să aibă la baza activităţii sale, o deontologie profesională care să-i confere un statut social, o anumită demnitate prin care să dobândească o încredere deplină în capacităţile sale, să aibă curajul asumării autonomiei axiologice întrucât aceasta constituie valoarea, suportul şi sensul libertăţii spirituale.
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