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Încă din primul ciclu de învăţământ se poate realiza o cunoaştere bine fundamentată a realităţii, a proceselor şi fenomenelor mediului înconjurător, prin folosirea procedeului de învăţare prin cercetare. Familiarizarea elevului cu metodele dobândirii de cunoştinţe ştiinţifice, îndeplineşte astfel sarcina educativ formativă a acestui nivel de învăţământ. Cum poate fi intensificată educaţia gândirii, modul în care pot fi antrenaţi elevii să gândească în situaţii concrete matematice şi de ştiinţe constituie probleme care preocupă pe fiecare dascăl, în vederea îndeplinirii cu succes a obiectivelor fundamentale ale învăţământului primar. 

Se impune în continuare deci, o prezentare sistematică a procedeului de învăţare prin cercetare pentru receptarea, înţelegerea, aplicarea şi operarea cu informaţia, la disciplinele fundamentale: matematică şi ştiinţe.


Concepţia unitară privind investigarea globală a mediului înconjurător se bazează pe rolul important pe care psihologia modernă îl atribuie activităţii proprii în cadrul evoluţiei proceselor de gândire şi, prin aceasta, în realizarea cunoaşterii în grupa disciplinelor realist-practice. “Singura eroare” este aceea că, uneori, cunoaşterea este confundată cu simple cunoştinţe. Cunoaşterea are întotdeauna o valoare, deoarece , dobândirea ei este legată de o muncă intelectuală dificilă.  


În ceea ce priveşte obiectivele formulate la disciplina ştiinţe, distingem toată varietatea acestora: obiective care vizează cunoaşterea şi înţelegerea; obiective care vizează comunicarea; obiective care vizează legătura dintre ştiinţă şi viaţă; obiective care vizează investigarea/ explorarea.


Acest ultim grup de obiective conţine referiri la aptitudinile de investigare a mediului, experienţe simple şi măsurători, care să conducă la formularea unor observaţii şi aprecieri ce le verifică ideile; explorarea obiectelor, fenomenelor, proceselor, la prima vedere, folosind  surse de informare variate (reviste, cărţi, albume, casete, etc.).


Pentru reuşita activităţii instructiv-educative, hotărâtoare este măsura în care izbuteşte  învăţătorul  să le educe elevilor mobilitatea şi productivitatea gândirii.


Matematica şi ştiinţele sunt discipline bazate pe reflecţie. Pentru primul ciclu de învăţare, este necesar a se oferi un sprijin concret elevului in vederea înţelegerii obiectului, prin ilustrarea corelaţiilor, abstracte în sine. În aceste discipline, gândirea rămâne sursa cea mai importantă a cunoaşterii, iar aptitudinea de a gândi constituie condiţia pentru înţelegerea faptelor şi fenomenelor corespunzătoare din viaţa reală. 


Înţelegerea necesită clarificarea conţinuturilor de gândire care privesc specialitatea respectivă şi care sunt consemnate cu termenul de “operaţiuni”. Prin acestea se înţelege potenţialul de noţiuni şi de procedee de însuşit, de corelaţii ştiinţifice, corespunzător scopurilor şi nivelurilor urmărite.


Pentru Piaget, orice act de inteligenţă este un act de adaptare - deoarece un asemenea act are loc, fără îndoială, în însuşirea de cunoştinţe matematice şi ştiinţifice. 


Pentru a face cunoştinţă cu un obiect, copilul, îl supune modalităţilor de comportament cunoscute de el, îl încorporează oarecum în aceste scheme de comportament existente. Piaget compară acest proces cu asimilarea fizică. În sens psihologic, el înţelege prin aceasta încorporarea activă a obiectului în schemele de comportament. Este evident că această asimilare duce, retroactiv, la modificarea schemelor de comportament demonstrate, la diferenţierea lor, la traiectorii din ce în ce mai complexe ale comportamentului. În jocul acesta reciproc, dintre însuşirea activă şi acomodarea mai mult pasivă (care nu mai poate fi influenţată de subiect), se formează – după cum se exprima Aebli – aşa-numitele scheme de asimilare, care se pot interpreta ca fiind moduri şi conţinuturi de gândire, de care dispunem oricând, în vederea rezolvării problemelor.


Prin cercetări atente, Piaget a dovedit ce valoare hotărâtoare pot avea activitatea proprie a copilului şi manipularea lucrurilor pentru formarea operaţiunilor mintale şi a schemelor de asimilare: “Adevărata însuşire de cunoştinţe, privită chiar sub aspectul ei intelectual, presupune activitatea proprie a copilului, deoarece orice act de înţelegere include un joc de operaţiuni şi pentru că aceste operaţiuni nu funcţionează cu adevărat, decât în măsura în care au fost pregătite prin acţiuni în sensul propriu al cuvântului”. Din acest citat rezidă importanţa activităţii proprii în procesele intelectuale.


Operaţiunile constituie, în concepţia lui Piaget, “acţiuni interiorizate ale omului”, acţiuni propriu-zise, în sensul adevarat al cuvântului, care – în cursul unui proces de interiorizare, mergând de la afirmaţii derivate din acţiuni concrete la reprezentări interiorizate, desprinse de fiecare obiect al gândirii – au fost reduse la scheletul lor structural.


Văzută din acest punct de vedere, gândirea omului nu este suma elementelor înţelese static şi nici aglomerarea simplă de conţinuturi ale cunoaşterii, de imagini, de noţiuni ş.a., ci un “joc de operaţiuni vii”, care se dezvoltă din activităţi reale; ea este o formă operativă, este o formă a acţiunii; deci operaţiunea este elementul activ al gândirii.


Activitatea depusă de elev pentru dobândirea operaţiunilor mintale nu se epuizează într-o acţiune exclusiv manuală. În această condiţionare reciprocă între “acţiune şi gândire” se realizeauză construirea operaţiunilor. Cine spune “formarea gândirii” se referă la formarea de operaţiuni, iar cine spune “formarea de operaţiuni” se referă la construirea de operaţiuni. Construirea operaţiunilor se produce în decursul “căutării şi cercetării”, iar, în alt loc Aebli defineşte căutarea şi cercetarea ca “acea activitae a minţii în desfăşurarea căreia se formează operaţiuni noi”.


Modalităţile de operare în matematică şi în ştiinţe au un caracter operativ numai atunci când sunt elaborate în jocul reciproc dintre fapte şi gândire. Pe baza operaţiunilor elaborate, a schemelor de acţiune şi de activitate existente în fiecare caz, pot fi  dobândite operaţiuni noi, este posibil – tot prin căutare şi cercetare, prin construire şi inventare – să se rezolve probleme noi. În acest caz, operaţiunile astfel dobândite, alcătuiesc uneltele minţii, cu ajutorul cărora omul, aflat în treapta cea mai înaltă a evoluţiei gândirii, la nivelul gândirii logic-formale sau ipotetic-deductive, devine apt să înainteze spre noi cunoştinţe printr-un act mental de extragere a concluziei, pe baza premiselor şi a raporturilor afirmative, fără nici o legătură cu un obiect concret.


Teza lui Piaget – Operaţiunile sunt acţiuni interiorizate, dobândirea lor presupunând activitatea proprie a elevului – nu trebuie să fie privită superficial de didacticieni, de practicieni, în ceea ce priveşte învăţarea matematicii şi a ştiinţelor. 


Cunoaşterea este – sau ar trebui să fie – rezultatul unui proces de gândire. Deci, cunoaşterea fenomenelor şi a proceselor din natură implică elemente dinamice ale proceselor de gândire sub forma de “stări momentane”, iar procesele au devenit statice, şi-au găsit încheierea în cunoştinţe formulate verbal şi care, la nevoie, pot fi reproduse uşor şi independent. Subiectul se va strădui însă să-şi lărgească sfera cunoştinţelor sale; motive profesionale îl vor sili să se iniţieze în domeniile speciale ale fizicii şi chimiei, să dobândească noi cunoştinţe, să le aplice în alte corelaţii. În cele mai rare cazuri, se poate conta aici pe un ajutor metodic: cine este învăţat să gândească în mod independent, cine dispune de jocul liber al operaţiilor gândirii este avantajat faţă de alţii. Cunoştinţele dobândite au însă un caracter operativ numai dacă sunt mai mult decât “imagini” statice ale unor momente externe, constituind scheme ale acţiunilor, la realizarea cărora elevul a avut o contribuţie însemată.


Dacă elevii urmează să recunoască legile naturii, atunci cunoaşterea trebuie să se producă pe cât e posibil, în natură; numai dacă aceasta a constituit rezultatul unui proces de cercetare personală există garanţia că avem de-a face cu mai mult decât o copie a unei ore de curs tradiţionale, ajunsă de multă vreme în sfera automatismelor care, în cel mai bun caz, pot fi aplicate în situaţii identice aceleia în care au fost dobândite.


La fel se întâmplă la matematică: învăţarea mecanică a operaţiunilor matematice poate duce la folosirea unui limbaj fără înţeles, care nu  trec proba de încercare practică. Situaţia nu se schimbă nici atunci când, elevul participă la lecţie doar ca spectator.


Şi pentru învăţarea la matematică trebuie ţinut cont ca cel care învaţă să priceapă însemnătatea operaţiunilor spaţiale şi numerice, pentru a avea astfel la îndemână uneltele de care are nevoie în scopul rezolvării problemelor din viaţa cotidiană. Elaborând prin cercetare şi căutare o operaţiune nouă, elevii se exersează totodată în folosirea operaţiunilor existente. Ei obţin astfel, prin acţiune şi gândire proprie, accesul la sistemul ştiinţei, la o imagine clară a ansamblului, la care toate operaţiunile parţiale devin în mod raţional, logice.


“Numai unde se izbuteşte ca în confruntarea vie şi directă cu o problemă să se ajungă la un punct de vedere propriu, să se lase condus de acesta, poate fi vorba de o activitate independentă pe plan mintal”; doar atunci apreciază Wolfgang Metzer, este sigur că modalităţile de operare dobândite sunt de durată.


Concluzionând, se poate spune că în învăţământul matematic şi al ştiinţelor naturii se dobândesc operaţiuni durabile, mobile şi cunoştinţe uşor reproductibile numai în măsura în care elevul participă intens, în fapt şi gândire, la elaborarea acestora.
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