Lecţia de ştiinţe socio-umaniste

        Aspecte privind natura şi evoluţia civilizaţiilor istorice

Istoria umanităţii este istoria civilizaţiilor, văzută într-o dinamică continuă din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre. Este de-a dreptul imposibil să gândeşti evoluţia omenirii în afara termenilor de civilizaţie şi cultură, cu specificitatea şi structurile ce le-au definit în succesiunea etapelor istorice, ca purtătpare ale progresului în diferite pîrţi ale lumii.


Succesiunea, influenţarea reciprocă şi fenomenul de aculturaţie au imprimat civilizaţiilor elementele identităţii anumitor popoare, grupuri de popoare sau naţiuni. Astfel cele mai importante civilizaţii : sumeriană, egipteană, greacă, romană, creştină, islamică, hindusă etc. trec prin faze de ascensiune, alternante cu cele de recul şi stagnare, cunoscând perioade de sinteză şi regrupare a forţelor pentru că divergenţele dintre acestea îmbracă o formă concurenţială, de dispută economică, teritorială, religioasă şi militară.


Dată fiind complexitatea fenomenelor ce definesc : formarea, dezvoltarea, interacţiunile, apogeul şi declinul civilizaţiilor, acestea au fost studiate în toate dimensiunile lor de către mari : istorici, antropologi, sociologi, etc., care le-au dedicat valoroase lucrări de specialitate, devenite un fundament solid pentru cei ce abordează problematica civilizaţiilor. Între acestea s-au impus ca adevărate autorităţi în materie : Max Weber, Oswald Spengler, Emile Durkheine, Pitirin Sorakin, Alfred Weber, Arnold Toynbee, Philip Bagby, Rushton Coulbarn, Fernand Braudel, Immanul Wallerstein, Samuel P.Huntington, Adda Bazeman, etc. Împreună cu alţi autori, aceştia au elaborat o literatură în domeniu, nu numai voluminoasă şi savantă, dar şi de o mare diversitate conceptuală, dedicată în primul rând civilizaţiilor contemporane. Cele mai multe lucrări se opresc asupra aspectelor ce definesc natura, identitatea şi dinamica civilizaţiilor.


Ideea de civilizaţie a fost încetăţenită de către iluminiştii francezi ai secolului al XVIII-lea, ca un concept opus “barbarismului” primitiv, societăţile civilizate având un puternic suport în aşezările stabile, organizarea social politică, religie, tradiţii şi nu în ultimul rând, limba pe care o vorbeau. Dacă la inceput civilizaţiile au fost considerate ca fenomene care definesc aspectele pozitive ale comunităţiilor umane, începând cu secolul al XIX-lea, acestea au fost apreciate după performanţele economice, viaţa spirituală, realizările artistice, credinţele şi formele de organizare social-politică. Cu timpul, s-a încetăţenit termenul de civilizaţie pornind de la anumite aspecte considerate definitorii, “pierzând câteva din semnele ei distincte, promovându-se criterii, care definesc civilizaţia ca o entitate culturală”. Dacă gânditorii germani ai secolului al XIX-lea au făcut o distincţie netă, între factorii materiali (tehnologie,mecanică,producţie de bunuri), majoritatea covârşitoare a cercetărilor au aşezat ca temelie a civilizaţiilor cultura definită prin valori, dealuri, calităţi morale, artistice, etc., ce dau pregnanţa unei societăţi.


Braudel consideră că este foarte greu, dacă nu chiar imposibil, “să separi o cultură de fundamentul ei civilizaţia”. Cultura şi civilizaţia dau adevărata dimensiune a modului de viaţă în general, civilizaţia reprezentând un important act de cultură în cadrul unei comunităţi umane. Ambele implică : “valorile, regulile, religiile şi modul de gândire, cărora generaţii succesive, dintr-o societate dată, le-au ataşat o importanţă primordială”. După părerea lui Braudel o civilizaţie cuprinde : “ un spaţiu, o arie culturală, o colecţie de caracteristici şi fenomene culturale”. Wallerstein o defineşte ca pe “ o înlănţuire specială de viziuni asupra lumii, obiceiuri, structuri şi cultură”, ale cărei forme reprezintă într-un fel întregul istoric, cu toate fenomenele sale. Potrivit lui dawson, o civilizaţie este produsul unui “proces original, în special de creativitate culturală, care este opera unui anume popor”, iar pentru Durkheine şi   Mauss este “ un fel de mediu moral ce înconjoară un anumit număr de naţiuni, fiecare cultură naţională fiind doar o formă specifică a întregului”. În concepţia lui lui Spengler, o civilizaţie este “ inevitabilul destin al culturii”. Cultura reprezintând elementul esenţial, care defineţte o civilizaţie, întrucât fenomenele culturale sprirituale imprimă idealurile şi mentalitatea oamenilor, de care, la rândul său, depinde modul de acţiune al acestora.


Într-o foarte mare măsură, marile civilizaţii ale omenirii au fost identificate cu marile religii ale lumii, religia având un rol important între elemnetele care definesc o civilizaţie, cu mult înaintea etnicităţii, limbii, modului de viaţă şi obiceiurilor. Nu este regulă ca o civilizaţie să se suprapună peste o anumită rasă, in sociologia modernă distincţia între marile comunităţi umane bazandu-se pe valori culturale, credinţe, instituţii, structuri sociale, nu pe caracteristici fizice şi particularităţi de rasă, care în studiile antropologice sunt etichetate ca aspecte periferice.


Taynbee şi Melko susţin că pentru a putea cunoaşte elementele constitutive ale civilizaţiilor este nevoie de o abordare pornind de la civilizaţiile înconjurătoare. Ca fenomen integrator, întregul depinzând de pîrţile ce-l compun şi lumea cu care vine în contact. Între civilizaţii, interdependente şi influenţarea s-a produs în plan economic, religios, cultural, filosofic, ostetic. Dar ca punct de pornire, trebuie avut în vedere faptul că o civilizatie este “cea mai întinsă entitate culturală”, deşi sunt foarte greu de stabilit graniţele între diverse civilizaţii, deoarece culturile omenirii se intercondiţionează şi se suprapun.


Nivelul de apartenenţă la o civilizaţie îmbracă multe forme, de la grup la individ, ceea ce dovedeşte că civilizaţiile sunt entităţi semnificative, în timp, deşi graniţele dintre ele nu sunt bine conturate, acestea păstrand o sumă de particularităţi, mai ales când se face clasificarea lor în civilizaţii mari, periferice, întrerupte prematur, etc. tot mai mult se vorbeşte de subcivilizaţii, cum ar fi cea hindusă şi budistă în Asia, sau ortodoxă şi catolică, ca părţi constitutive ale creştinismului în Europa. Unele civilizaţii se identifică cu un mare număr de oameni, cum este cea chineză(sinică), sau mai restrâns numeric în cazul celei japoneze. Cert este faptul că un individ se consideră ca aparţinând unui mediu cultural ce se leagă spiritual de o zonă geografică şi o religie de mare circulaţie. Astfel un locuitor al Parisului se poate recomanda ca fiind : parizian, european, catolic, occidental, francez, în timp ce un rezident al oraşului Tokyo va spune că este : asiatic, şintoist, japonez, etc.


Civilizaţiile au un caracter istoric, cunoscând mai multe etape de dezvoltare, esenţa lor unică şi specifică rămânând îndelungata lor continuitate istorică. Ele îţi păstrează identitaea şi supravieţuiesc:”revoltelor politice, sociale, economice şi chiar ideologice şi confesionale”.Aspectele ce afectează civilizaţiile se produc într-un anumit cadru istoric, care determină într-un fel sau altul, marile comunităţi umane. Civilizaţiile durează şi evoluează în timp, cresc, decad , se amestecă şi se divizează. Stadiile de evoluţie ale acestora diferă de la un autor la altul, în funcţie de reperele şi elemenetele de identificare, de la care pornesc. Quigley crede că o civilizaţie parcurge şapte stadii (amestec, gestaţie, explozie, vîrsta conflictului, imperiul universal, decadenţa şi invazie), în timp ce Taynbee vede o perioadă de formare, urmată de creştere, tulburări, apariţia statului universal şi dezintegrarea. Chiar dacă evoluţia stadială este marcată de diferenţe semnificative, în aprecierea cercetătorilor se păstrează aspectele ce vizează conflictele, ascensiunea spre un stat universal şi în cele din urmă decăderea şi dezintegrarea.


Civilizaţiile sunt entităţi culturale nu politice, “ele nu menţin ordinea, nu stabilesc justiţia, nu colectează impozite, nu luptă în războaie, nu negociază tratate şi nu fac alte lucruri care sunt în atribuţia guvernelor” şi a parlamentelor. O civilizaţie se compune din una sau mai multe unităţi politice. Aceste unităţi pot fi : oraşe-state, regate, imperii, federaţii, confederaţii, state-naţiuni,state multinaţionale, toate acestea putând avea forme diferite de guvernare.


Pîrerile savanţilor diferă foarte mult în privinţa numărului total al civilizaţiilor, care s-au succedat de-a lungul istoriei. Quigley emite argumente pentru existenţa a şaizeci de cazuri istorice clare şi opt cazuri care întrunesc valenţe de civilizaţii distincte. Taynbee argumentează la început douăzeci şi una, oprindu-se apoi, la douăzeci şi trei. Spengler preconiza opt mari culturi, în timp ce McNeil avea în vedere nouă civilizaţii în întreaga istorie a omenirii. Rastovany identifică şapte, în timp ce Braudel, nouă mari civilizaţii contemporane. Melko după o investigaţie pertinentă susţine că există “cel puţin douăsprezece mari civilizaţii, dintre care şapte au dispărut prin contactul cu alte culturi(mesopotamică, egipteană, cretană, clasică, bizantină, medie americană, aztecă), iar cinci există şi în prezent (chineză, japoneză, indiană, islamică şi occidentală). Celor cinci, li se poate adăuga în lumea contempotană: cea ortodoxă, latino-americană, şi chiar cea africană de la sud de Sahara.


Marile civilizaţii contemporane sunt următoarele:


Sinică(chineză). Având o vechime impresionantă, care-şi are începuturile în mileniul II î.Hr. Aceasta se bazează pe o înfloritoare viaţă materială şi culturală şi o istorie neîntreruptă, având suport etnic cel mai numeros popor din lume. O componenţă majoră a civilizaţiei sinice o reprezintă  confucianismul ca substrat moral-religios, dar acesteia îi aparţin şi alte identităţi etnice din Sud-Estu Asiei. Unitară prin religie, limbă, obiceiuri şi tradiţii civilizaţia sinică are un puternic ascendent în lumea contemporană, coieziunea sa fiind una monolitică, greu de influenşat în structurile ce-I conferă durabilitatea.


Japoneză. Mulţi cercetători vorbesc de o civilizaţie a extremului orient, formată din cultura chineză şi cea niponă. Cu toate acestea există o civilizaţie japoneză cu puternice linii de forţă, ce-I asigură un loc distinct între marile culturi ale lumii contemporane. Apărută într-o perioadă cuprinsă între anii 100 şi 400 d.Hr., care s-a menţinut printr-un conservatorism exacebat pe toată durata evului mediu, fiind refractată la influenţele europene, prin morală şi legislaţie. Revigorarea în plan economic şi juridic s-a produs la finele secolului al XIX-lea, cunoscând unul dintre cele mai spectaculare salturi pe linia progresului din întreaga istorie a umanităţii, care în momentul de faţă îi asigură un loc aparte între marile civilizaţii ale mapamondului.


Hindusă. Din mileniul II î.Hr. la sud de Munţii Himalaya s-au succedat mai multe civilizaţii indiene sau indice care s-au structurat într-o cultură unitară, cunoscută sub numele de civiliăaţia hindusă. Cu toate nuanţele sale, hinduismul a fost o cultură centrală a marii peninsule asiatice, acesta reprezentând “miezul civilizaţiei indiene”. Trecând peste antichitate, evul mediu şi epoca modernă, civilizaţia hindusă şi-a păstrat elementele identitare printr-o valoroasă cultură spirituală şi materială, continuând în perioada contemporană filonul ce-I păstrează nealterată unitatea şi identitatea, chiar dacă se confruntă cu răbufnirile religioase ale comunităţilor musulmane. Ca şi în cazul civilizaţiei “sinice”, termenul de “hindus” separă numele civilizaţiei de numele statului sau nucleu, care se utilizează în cazul în care cultura şi spiritualitatea respectivă se extinde dincolo de graniţele acestui stat.


Islamică. Originar din Peninsula Arabică, unde Mohamed l-a fundamentat prin Coran în secolul al VII-lea d.Hr., Islamul s-a răspândit prin cuceriri în Nordul Africii, Peninsula Iberică, Asia Mică, Sud-Estul Asiei, etc. El păstrează prin religie, cultură şi morală substratul unei filosofii a vietii circumscrise Coranului, unitară şi pătrunsă de un puternic conservatorism social-economic şi politic- confesional. Este cunoscut faptul că în lumea islamică există mai multe culturi şi subcivilizaţii, dar ele converg spre un nucleu ce le asigură un loc aparte între marile civilizaţii din lumea contemporană. Se individualizează în mod deosebit prin elemente distincte în cadrul islamului zonele de cultură : arabică, turcă, persană şi malaieziană.


Ortodoxă. Mulţi cercetători disting o civilizaţie ortodoxă, ca ramură a creştinismului răsăritean, separată de creştinătatea occidentală, unde s-a impus catolicismul şi cultele protestante în urma Reformei religioase din secolul al XVI-lea. După marea schismă din 1055 cultul ortodox de filieră bizantină s-a răspândit în Rusia, Sud-Estul europei şi Peninsula Balcanică. Civilizaţia ortodoxă a suportat lungi perioade de dominaţie străină(tătară,otomană) şi a cunoscut regimuir despotice, cu un pronunţat birocratism, iar pe de altă parte, aici s-au resimţit în mică măsură influenţele Renaşterii,reformei,Iluminismului şi altor reforme occidentale fundamentale. Cei mai mulţi ortodoxi sunt de etnie slavă, după care urmează, românii, grecii, etc., civilizaţia ortodoxă fiind centrată în primul rând pe rusia prin poziţia sa geografică şi prin statutul său cultural, politic şi demografic.


Occidentală. Civilizaţia occidentală îşi are începuturile în anii 700-800, fiind în bună măsură legată de sinteza culturală şi etno-politică realizată de Imperiul Carolingia, prin care crestinătatea se impune în faţa regatelor barbare din Apusul Europei. Fundamentarea spirituală pe Biserica catolică s-a menţinut în viaţa social-politică şi cultural-artistică, până în secolul al XVI-lea, cunoscând marea restructurare generată de Renaştere după care au urmat reformele religioase şi deschiderea spre Lumea Nouă, prin Marile descoperiri geografice. Curentele ideologice, artistice şi filosofice au imprimat până la umă liberalismul în viaţa economică, actul guvernării şi gândirea omenirii, pornind de la diversitate şi pluralism la nivelul comunităţilor umane.


Civilizaţia occidentală cuprinde Europa, America de Nord, Australia şi Noua Zeelandă, unde sub impulsul unei puternice dinamici a relaţiilor economice s-a impus fenomenul de modernizare a întregii societăţi, Occidentul reprezentând singura civilizaţie “identificată de o distincţie de suprafaţă, dominată de mentalitatea şi modul de viaţă al oamenilor, nu de numle unui popor specific, religie, limbă sau arie geografică”. În contest istoric fundamentul acestei civilizaţii este de sorginte europeană, chiar dacă America ţi-a implementat în secolul al XX-lea o civilizaţie distinctă, pornind de la contrastul cu Europa. În mentalul colectiv, ea a devenit un “pământ al libertăţii, egalităţii, favorizării şanselor şi al viitorului”.


Tot mai mult, civilizaţia occidentală apare sub termenul de lumea euro-americană sau euro-atlantică şi se doreşte un model, prin regimurile democratice şi standardele de viaţă social-economică şi cultural-spirituală, pentru părţi ale lumii.


Latino-americană. Civilizaţia latino-americană are o identitate distinctă ce o diferenţiază de cea occidentală. După cucerirea spaniolo-portugheză aici s-a impus religia catolică, vechile structuri ale băştinaşilor fiind aproape în totalitate lichidate. Cultura latino-americană ca urmaşă a civilizaţiei europene, încorporează şi elemente din cultura indigenilor din Mexic, Peru, Bolivia şi Chile. Evoluţia politică şi dezvoltarea economico-socială latino-americană diferă mult de cea nord-americană, lucru ce se resimte şi în viaţa cultural-spirituală şi mentalitatea oamenilor. Elementul de unitate este prezent în ansamblul acestei civilizaţii, chiar dacă latino-americanii sunt divizaţi în propriile lor autoidentificări.


Africană. Această civilizaţie a          cele mai multe comentarii, majoritatea savanţilor cu excepţia lui Braudel nerecunoscând atributele unei civilizaţii distincte a Africii Negre. În abordarea complexei probleme s-a pornit de la faptul că Nordul continentului este islamic, iar Etiopia are o cultură de sine stătătoare.


Multe elemnte ale civilizaţiei africane au fost fragmentate şi chiar anulate de dominaţia colonială, impunându-se limba şi cultura metropolelor. Olandezii, belgienii, englezii, francezii, spaniolii şi portughezii au încercat să introducă religia catolică şi protestantă, odată cu fenomene specifice civilizaţiei europene, inclusiv în tehnică, învăţământ, literatură, muzică, legislaţie şi urbanistică. Cu toate acestea se păstrează suficiente aspecte de distincţie şi identitate a culturilor şi limbilor autohtone, care s-au revigorat după desfiinţarea imperiilor coloniale, când în Africa Centrală şi de Sud a avut loc o adevărată renaştere africană alimentată de puternice sentimente naţionale, materializată în aplecarea spre vechile idiomuri, mitologia,riturile şi practicile magice prezente în aceste zone de sute de ani. Marea diversitate a formelor culturale artistice şi religioase au constituit un semn de întrebare pentru mulţi savanţi în privinţa unităţii civilizaţiei africane, mal ales că există diferente frapante în privinţa dezvoltării social-istorice între diferite zone ale Africii Negre.


Problematica identităţii şi zonării civilizaţiilor reprezintă un câmp de cercetare cu multiple canotaţii : istorice, sociologice, spirituale, confecţionale, antropologice şi filosofice, incitant şi deosebit de complex în lumea cercetărilor. De aceea multiple aspecte ale acestui vast domeniu de cercetare rămân sub semnulrelativităţii, concluziile şi soluţiile investigaţiilor fiind diferite de la un cercetător la altul.


Elemenete noi, definitorii în multe cazuri, în studiul civilizaţiilor aduc relaţiile dintre acestea , natura contactelor şi formelor de menţinere a echilibrului, dintre ele, pentru că civilizaţiile contemporane se află într-un plin proces de restructurare şi modernizare.
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